

小街巷“蝶变” 精雕细琢每一处细节

石市推进市区 1123 条小街巷整治提升 留存城市记忆



■改造后的范民街市民叫好连连。

蝶变深解读

为市民营造 良好的居住环境

坑洼不平的路面换了“新装”，杂乱的空中线路不见了，脏旧矮墙变身趣味横生的文化墙……市区小街小巷整治提升专项行动成效显著。

石家庄市城管局市容科赵耀祖介绍说，小街小巷整治提升是容貌秩序、建设标准、管理水平的全方位提升，是一项复杂的系统工程，既要拆违，又要进行道路维修；既涉及立面、牌匾整治，又要实施架空线入地；作业面广，投入资金多，社会关注度高。为此，石家庄市委、市政府成立了由市委、市政府分管领导任组长的专项行动领导小组统筹推进工作开展。实行区四大班子领导和区直机关干部分包责任制，每条街道落实分包责任人，确保整治提升行动按计划推进。

赵耀祖说，结合市区小街小巷特点，石家庄市城市管理综合行政执法局深入开展“五清理、六整治”活动（清理私搭乱建、占道经营、小广告、积存垃圾、乱堆乱放；整治破损路面、广告牌匾、建筑立面、架空线缆、街容街貌、道路标线），先后共清理占道经营 3.6 万余处、小广告 4 万余处、清理积存垃圾 12 万立方米；修补破损路面 310 万平方米，整治广告牌匾 3.1 万余处、建筑立面 80 万平方米、架空线缆 5 万米，道路标线 5.8 万米。清理整治后，小街小巷容貌环境明显改善，减少了交通、火灾等隐患，居民生产生活更有秩序、更加安全。为确保整治提升取得实效，石市严格执行小街小巷整治提升达标标准，加强施工质量监督，建立问题台账，强化组织保障，将小街小巷全部纳入市政管理和环卫清扫保洁范围，健全完善长效管理机制，进一步提高精细化管理水平，为市民营造良好的居住生活环境。

经过 6 个多月努力，石市 1123 条小街小巷已全部完工。万达片区、东风路、柏顺街、钟旺路、范民街等 55 条精品街道初现新形象，这些承载着城市记忆的小街小巷，因为注入了多元的艺术元素，审美韵味、文化品位陡增。古老与现代，本土与国际，固守与前卫，在一条条小街小巷的脱胎换骨中，丰厚着这座城市的底色。石家庄市的小街小巷正以全新面貌呈现，成为一道城市文化的风景线。

文/本报记者 冯月静 首席记者 南开宇
图/本报记者 李青

蝶变新观察

精雕细琢 勾画城市美丽模样

走在回家的路上，归心似箭的刘先生脚步越发放缓。在石家庄街头，眼前一条条小街巷让他忍不住掏出手机，把画面定格成一幅幅美景。2020 年在上海定居，一年后再回石家庄，那些熟悉的老街巷却“华丽转身”，以崭新的面貌呈现在刘先生面前。他不禁感慨：“太美了，这真是我曾生活 40 多年的石家庄吗？”

小街巷是居民生活与工作的聚集地，小街巷的环境好坏，直接影响着附近居民的幸福指数。石家庄一些小街巷长期失修，脏乱差现象严重，路面破损、设施陈旧、垃圾积存、私搭乱建、秩序混乱等问题突出，影响了群众生活品质，老百姓反映强烈。

小街巷连着大民生。2021 年，石家庄市把推进市区 1123 条小街小巷整治提升，作为践行以人民为中心发展思想的重要实践，作为落实住建部“我为群众办实事——背街小巷环境整治”的重要举措，开展了声势浩大的小街小巷整治提升攻坚战。石市把这 1123 条小街小巷作为一件艺术品去雕琢，深挖历史脉络和文化元素，赋予街道文化内涵，留存城市记忆，传承历史文脉，提升了城市内涵品质。

这次，刘先生回来看望父母，他的根还在石家庄。回来几天，刘先生开始重新认识自己的老家。走在石家庄市裕华区

的槐岭路和华清街，清爽舒适的气息扑面而来。原本宽度不一的人行便道不见了，映入眼帘的是整齐统一宽的便道设置。主街道全部重新沥青铺设，并分别在道路两侧设置了 1.5 米宽彩色沥青的行走步道。街巷两侧，更换了原有的路灯，灯杆两侧设有蓝色 LED 灯带，夜晚来临，灯光交相辉映。“我以前经常来这边，可这次发现华清街真是大变样，道路平坦、街灯璀璨，好像进了公园，生活在附近的人真是太幸福了。”刘先生感慨道。

对槐岭路上的商户魏先生来说，这些变化吸引了更多人流。“人多了我们的生意会更好，做生意的有了顾客，我们的幸福指数更高了。”魏先生说，小街小巷整治提升的改变让他们受益不少。

在刘先生印象中，过去的华清街、槐岭路路面坑洼、沿街门头牌匾破损、街角绿地植被层次单一，与万达商业圈有鲜明对比。经过改造提升，槐岭路、华清街的整治，让裕华万达商业街区不仅成为市民必到的网红打卡地，更成为石家庄高品质街区发展的新样板。

走进石家庄的小街巷，一幅幅水墨画、一座座雕塑、一处处景观绿化，让人们感受到它们的变化，领略到它们的静美，感悟到城市的文化和品位，更体味到居民最直接的幸福感。

新的活力。

家住桥西区委宿舍的张阿姨住在支农路旁。支农路、师范街和工农路等小街巷，均为上世纪五六十年代建设的老街巷，沿街分布着 61 个老旧小区、2 所小学、2 所幼儿园、1 个便民市场、1 家养老院及数百家底商门面。“以前的这些小街路面坑洼不平、房屋老旧破损、门头牌匾杂乱无章、环境卫生及公共秩序等问题突出。支农路一下雨就污水横流，常常踩一脚泥，真是出门就犯愁，今年夏天修整后，现在出行特方便！”看着焕然一新的支农路，张阿姨笑着说。

家住师范街的张大妈对自家门口的变化同样感慨万千：“如果你还是去年来的师范街，那现在再到这儿估计你会以为走错了路。新铺的便道，新铺的沥青马路，翻新的围墙，现在的家门口看上去很是高大上！”

市民有心声

现在的家门口看上去很是高大上

别说刚从上海归来的刘先生，就是一直生活在石家庄的本地市民也对今年石家庄小街小巷改造后的巨变叫好连连。

在通往人民医院宿舍的一条小路上，几位老人正聚在一起闲聊：“这条路以前坑坑洼洼的，墙皮很多都掉了，一下雨到处是积水。整治过后，路也平了，墙面也好看了，周边环境又干净又整洁。”

这条路是市人民医院西街，过去街道两侧便道地面、墙面破旧不堪，车辆乱停乱放，街道拐角处灌木、杂草丛生。小街巷整治，长安区结合位置特点和周边小区居住人群，因地制宜、突出特色，打造了“中医文化”主题街巷。如今，在市人民医院西街，手绘中药药材介绍和“古代十大名医”图文并茂，防腐木墙上的喷绘，讲述着市人民医院的历史，一旁的木质结构造型墙、长条休闲椅、运动建设器材，更给街巷带来了